
Týn nad Bečvou, okr. Přerov, Olomoucký kraj

Hrad Helfštýn

(14. století až 2. polovina 18. století)

Monumentální hrad Helfštýn se tyčí na hřebeni při vstupu do nejužšího místa Moravské brány. Jeho zakladatelem

byl na počátku 14. století Friduš z Linavy. Nejpozději na přelomu 14. a 15. století jej nechali tehdejší majitelé, páni z

Kravař, významně rozšířit. Od poslední čtvrtiny 15. století, kdy byl hrad v majetku Perštejnů, pak probíhala přestavba

v gotickém stylu. Posledním rodem, který na hradě sídlil, byli Bruntálští z Vrbna, za jejichž působení došlo k

dokončení rozsáhlého renesančního paláce. Celý komplex tvoří řada staveb užitkových i fortifikačních (pětice bran,

množství bašt, věží a rozsáhlý systém vnitřního a vnějšího opevnění). Svojí rozlohou patří Helfštýn k nejrozsáhlejším

hradním komplexům v Evropě. Archeologické výzkumy realizované v hradním areálu poskytly velké množství

movitých archeologických nálezů, z nichž část je prezentována v expozici "Archeologie na hradě Helfštýn“.

Literatura: Kohoutek 1997; Plaček 1996; 2001; Schenk 2017.

Navigační bod: N 49°31'01.2", E  17°37'45.0"

Vysvětlivky k mapám: 1 – štítová, tzv. široká zeď; 2 – 1. nádvoří; 3 – 2. nádvoří; 4 – oboustranně vyzděný příkop, dnes

zvaný "boulevard"; 5 – koridor mezi III. a IV. branou; 6 – prostor přihrádku, dnes zvaný "psinec"; 7 – 3. nádvoří; 8 –
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původní hospodářské budovy hradu, dnes zvané "pekárna"; 9 – 4. nádvoří; 10 – masívní dělostřelecká bašta, dnes

zvaná "hladomorna"; 11 – jeden z hlinitokamenitých bastionů vnějšího opevnění ze 17. století; I–V – jednotlivé hradní

brány.
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Přístupová mapa.

Zpracoval A. Gašpar, 2020.
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Plán hradu Helfštýna.

Upraveno podle Schenk 2017.
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Celkový pohled z okraje kamenolomu Podhůra východním směrem do údolí Bečevské brány. V pravé části snímku je

nápadný masiv Maleníku se strážcem Moravské brány – hradem Heflštýnem. Při úpatí hradního kopce se rozkládá

zástavba obce Týn nad Bečvou. V levé části snímku je na horizontu patrný pás Oderských vrchů, lemujících severní

okraj Bečevské brány.

Foto Z. Schenk, 2015.

Celkový letecký pohled od jihu na rozsáhlý areál hradu Helfštýna. V pozadí údolí Bečevské brány.

Foto Z. Schenk, 2011.
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Podzimní pohled od jihozápadu od obce Lhota na vrcholovou plošinu hradního kopce s opevněným areálem hradu

Helfštýna.

Foto Z. Schenk, 2017.

Zimní pohled od jihozápadu od obce Lhota na opevněný areál hradu Helfštýna.

Foto Z. Schenk, 2017.
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Letecký pohled od jihu na hradní jádro Helfštýna s tzv. Kravařským předhradím.

Foto R. Tamáš, GLOBDAS, s.r.o., 2018.

Soubor zlomků pozdně gotických reliéfně zdobených komorových kachlů s erbovními znameními pánů z Kravař a

Kostků z Postupic, které byly vyzvednuty ze stavební suti pod podlahou jedné z palácových místností.

Foto Z. Schenk, 2019.
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